

НЕЗАВИСИМАЯ

ТАЗЕТА

25 СЕНТЯБРЯ 1992 г.
ПЯТНИЦА, № 185 (356)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Коротко

Новый рекорд доллара

БИРЖЕВОЙ курс доллара в Москве поставил очередной рекорд. На состоявшихся вчера очередных торгах Московской межбанковской валютной биржи (ММВБ) он составил 248,00 рубля, что на 7,00 рублей выше показателя предыдущих торгов. ИТАР-ТАСС

Лионили

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ Верховный суд Бразилии постановил, что голосование в палате депутатов парламента по вопросу о смещении президента Фернандо Коллора, обвиняемого в коррупции, будет открытым и поименным. АФП—«НГ»

Без НАТО не обойтись

ВИТАУТАС Ландсбергис обратился к НАТО с просьбой оказать Литве помощь в организации будущей оборонительных сил этой республики и обеспечить выполнение соглашения о выводе российских войск с ее территории. АФП—«НГ»

Задержана банда торговцев наркотиками

ВЧЕРА в Москве сыщиками Петровыми, 38 из отдела по борьбе с наркобизнесом задержана крупная банда торговцев наркотиками. Это была семья цыган, обосновавшаяся в микрорайоне Ховрино. Кроме них, было задержано несколько покупателей, среди которых оказался известный в уголовной среде «вор в законе» У преступников изъято много ворованных вещей, револьвер, гранаты и 5 кг маковой соломки. А. Б.

Телефонный разговор президентов

ПОЗДНО вечером 23 сентября состоялся телефонный разговор президента России Бориса Ельцина с президентом Франции Франсуа Миттераном. Было обсуждено положение в горячих точках планеты. Франсуа Миттеран проинформировал президента России о результатах прошедшего во Франции референдума по вопросу о Маастрихтских соглашениях. ИТАР-ТАСС

Партия вновь у руля

ПРЕЗИДЕНТОМ Вьетнама вчера единогласно избран единственный кандидат, баллотировавшийся на эту должность, Ле Дык Ань, возглавляющий консервативное крыло компартии. Президент заявил, что главная задача руководства страны — содействие экономическим реформам. АФП—«НГ»

Новый оборонительный союз

ПРЕЗИДЕНТЫ Хорватии — Туджман и Боснии и Герцеговины — Изетбегович объявили о подписании соглашения, предусматривающего создание объединенного комитета для координации «оборонительных усилий» двух республик. АФП—«НГ»

Следствие закончено, далее суд...

ДЕЛО Маркуса Вольфа, бывшего шефа секретной службы ГДР, будет рассматриваться в федеральном суде. Об этом вчера объявила федеральная прокуратура ФРГ. АФП—«НГ»

Коротко

ПАРЛАМЕНТ БУДЕТ «ОБОГАЩАТЬ» УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА О ВАУЧЕРАХ

Вера Кузнецова

Россия

ПРЕМЬЕР Егор Гайдар сказал в свое время о намерении парламентской оппозиции «сломоть» программу ваучеров, что тогда ей придется иметь дело с народом. И, видимо, напугал. Во всяком случае, депутаты — умеренные консерваторы не спешили дать бой председателю Госкомимущества Анатолию Чубайсу, выступившему вчера на сессии ВС РФ с проектом чековой приватизации.

Анатолий Чубайс еще в бытность свою вне правительства работал вместе с Гайдаром. Однако не все эксперты рассматривают Чубайса как человека гайдаровской команды. Некоторые из них упоминают о его контактах в ВПК и бизнесе, не уточняя, правда, где вообще. Что же касается парламента, Чубайс оказался менее всего им бит по сравнению с другими членами правительства. Тому, вероятно, есть и объективные причины. Приватизация, которой ведает Чубайс, долго не начиналась. Так за что бы его ругать, если не было предмета? И потом в этом вопросе



Фото Д. Борко (НГ-фото)

парламент мог бы начать критику только с себя, потому что едва-едва способен принимать экономические законы. Вчера — после своего выступления — в ответ на вопросы Чубайс ответил оказался компетентнее депутатов. Он объяснил, что указ президента о ваучерах вступил в действие вполне законно. 6 августа Ельцин направил в парламент письмо с просьбой рассмотреть этот указ. В течение 14 дней, как это следует по закону, парламент не отклонил документа. Соответственно он вступил в силу.

Выкрики депутатов типа «ваучеры — обман народа» глава Госкомимущества перекрыл, сказав, что имущество на один триллион 500 миллиардов рублей, которое людям никогда не принадлежало и управлялось московской бюрократией, теперь будет собственностью именно россияне. Чубайс предложил расширить рынок под ваучеры, отдав в продажу землю и жилье. Также он высказался за то, чтобы не запрещать людям продавать чеки. Кроме того, он сообщил депутатам, что каждый день, начиная с сегодняшнего, печатаются 14 миллионов ваучеров, созданы специальные комитеты для их выдачи и формирования списки покупателей. Зарегистрированы более 5,5 тысячи предприятий, которые желают акционироваться. После этого Хасбулатов ос-

талось констатировать, что ваучеризация необратима. Но председатель ВС РФ между тем оставил поле для маневра депутатам, заметив, что парламент все же не одобрял указ Ельцина. И хотя речь, по словам Хасбулатова, не идет об отмене этого документа, депутаты должны будут его «обогащать».

Вчера ВС РФ закончил вечернее заседание, так и не приняв каких-либо решений по обсуждавшейся ситуации на Северном Кавказе. Это должно произойти только сегодня. ВС решил не приглашать на обсуждение представителей заинтересованных сторон — Грузии и Абхазии, так что председателю ВС Абхазии Ардзиебу пришлось покинуть зал заседаний. На рассмотрение парламентариев выносилось обращение ВС РФ и постановление, в котором президенту России предлагалось продолжить переговоры с участием представителей РФ, Грузии и Абхазии, а также содействовать установлению прочного мира в северокавказском регионе. В обращении отмечалось, что ВС РФ уважает территориальную целостность Грузии, однако осуждает те ее политические силы, которые стремятся решить возникшие проблемы путем военной эскалации. Однако парламентариям еще предстоит поработать над этими документами. В. П.

ИСЧЕЗНОВЕНИЕМ ПРЕЗИДЕНТА КГНК ВСТРЕВОЖЕН ВЕСЬ СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ

Председатель Конгресса кабардинского народа обвиняет Москву в отсутствии национальной политики

Наталья Пачегина

Конфликт

ИСТОЯТЕЛЬСТВА исчезновения 23 сентября в Нальчике президента КГНК (Конфедерации горских народов Северного Кавказа) Мусы Шанибова и связанные с этим подробности заставляют предполагать, что президент КГНК арестован и содержится в городском следственном изоляторе. Как стало известно корреспонденту «НГ» из телефонных бесед с дочерью Шанибова и руководством Конгресса кабардинского народа, где Шанибов — заметная фигура, всем им до сих пор неизвестна участь лидера КГНК.

Позавчера утром, как сказано в штабе Конгресса, Шанибов пригласил для беседы министра внутренних дел КБР генерал-майор Хачим Шогенов. Никто из окружения президента КГНК, в том числе и его охранники, не явились, так как знали о дружеских отношениях между ними. По дороге в МВД республики машина с Шанибовым была задержана неизвестными, по свидетельствам очевидцев, «похожими на следователей из Прокуратуры России». В Нальчике хорошо известно, что в республике уже более двух недель работает группа сотрудников прокуратуры РФ, Министрства безопасности и МВД России. Цель их служебной командировки — расследование по факту возбуждения Прокуратурой РФ уголовного дела против руководства КГНК. Этой незарегистрированной, как выдвинулось, общественной орга-

низации инкриминируются преступления, предусмотренные статьями 70, 74, 126, 218 УК РФ: публичные призывы к совершению террористических актов и диверсий, нарушение национального равновесия, захват заложников и незаконный оборот оружия. В тот же день, сказала дочь Шанибова, около 12 часов дня в квартиру президента вошли люди в гражданском. Их, по словам Мадина Шанибовой, было 6 или 7 человек. За их спинами стояли двое милиционеров. Не представляя «гости» предъявить ордер на обыск, подписанный, как сказала Мадина, какой-то русской фамилией. Основания для обыска, очевидно, сформулированные в тексте, ей не запомнились. На вопрос дочери, где находится Шанибов, посетители сначала отвечали уклончиво, а потом сказали, что он задержан. Повинуясь родст-

венному чувству, Мадина выразила протест и попыталась помешать обыску. Когда же она, вспоминая, что обыск должен проводиться в присутствии понятых, потребовала от посетителей соблюдения закона, те предложили ей общество двух милиционеров, топтавшихся без дела у дверей квартиры. Мадина проявила стойкость и попыталась позвонить в штаб КГНК. Тогда у нее отобрали телефон. Сразу после сигнала на начало обыска «гости» разбрелись по комнатам, контролировали их действия, сказала Мадина, не было никакой возможности, а она подозревала, что в такой ситуации документы и оружие, которые, возможно, должны были быть «найденны» при обыске, могли и подбросить, потому что пришедшие, по ее наблюдению, были с сумками. Во время длительных переговоров с посетителями, двое из ко-

торых, как выяснила дочь Шанибова, были представителями российской прокуратуры, в квартиру вошел ее муж. Когда же он попытался уйти, чтобы сообщить о случившемся в штаб Конгресса, его не выпустили. И тогда, сказала Мадина, она выскочила на балкон и стала громко звать соседей. Один из пришедших, грубо выворачивая руки, пытался втащить ее обратно в квартиру. В какой-то момент ей удалось выскочить через балкон на крышу подъезда, и через пять минут (штаб КГНК находится рядом) она была там. Сразу же по телефону с дочерью Шанибова на машинах и бегом поехали люди ее земляки. Так, сказала Мадина, удалось не допустить обыска.

Вчера в штабе Конгресса кабардинского народа корреспонденту «НГ» сообщили, что в (Окончание на 3-й стр.)

АЗЕРБАЙДЖАН—АРМЕНИЯ: «СЕКРЕТНЫЙ» ДОГОВОР О МИРЕ

Министры обороны не обнимались

Айдын Мехтиева

Переговоры

СООБЩЕНИЕ о подписанном 19 сентября в Сочи мирном соглашении между министрами обороны Азербайджана и Армении вызвало в Баку неоднозначную реакцию. Местные средства информации с некоторой долей настороженности отнеслись к тому, что сочинские переговоры проходили под покровом тайны. Недоумение вызвало также то, что оборонное ведомство Азербайджана в течение минувших дней не послало никаких информировать общественность республику о мирном договоре. Как известно, обет молчания по поводу конфиденциальных переговоров вызвало в Минобороны России Павел Грачев. Российский министр передал текст документа 22 сентября в Москву, а в пятницу газет «Известия», «Красная звезда» и «Комсомольская правда», «НГ» вынуждена ограничиться кратким комментарием подписанного в Сочи соглашения. Министр обороны Азербайджана Рахим Газиев опроверг некоторые высказывания своего российского коллеги, сделанные в узаконенных выше трех московских газетах. В своем заявлении, напечатанном 24 сентября в органе парламента «Азербайджан», Газиев подчеркнул, что утверждение Грачева в его интервью «Комсомольце» о том, что министры обороны Азербайджана и

Армении после встречи объявили и расценивали не соответствует действительности. Глава оборонного ведомства Азербайджана не разделяет оптимизма российского министра по поводу того, что соглашение обязательно должно вступить в силу 23 сентября в 24.00. В своем заявлении газете «Азербайджан» Газиев утверждает, что сочинской встрече все участники переговоров согласились с тем, что прекращению огня должно обязательно предшествовать выработка механизма контроля за соблюдением соглашения. Но одно прекращение огня стороны должны обменяться протоколами о механизме отвода вооруженных формирований и контролем за реализацией договоренности. С этой целью стороны обязались прислать до 25 сентября в Москву делегацию экспертов оборонных ведомств Азербайджана и Армении. По словам Газиева, азербайджанская делегация во главе с заместителем министра МО Рзой Кязимовым уже несколько дней находится в Баку. Армения же не имеет полномочий на проведение переговоров с Арменией. Как считает министр обороны Азербайджана, прекращение огня, предусмотренное сочинским соглашением, проблематично. Кроме того, местные наблюдатели ставят закономерный вопрос: способен ли министр обороны Армении Вагэн Саркисян контролировать действия армянских формирований в Нагорном Карабахе? Ведь ранее официальный Ереван не раз подчеркивал, что в Карабахе воюют не войска Армении, а так называемые «силы самообороны НКР» и именно по этой причине руководство Армении не может признать последний прекратив огонь. (Продолжение темы на 3-й стр.)

КОНТУРЫ ГРАЖДАНСКОГО СОГЛАСИЯ

Без него Россия не сможет выйти из кризиса

Александр Владиславлев

Позиция

ПРЕЗИДЕНТ России Б. Ельцин и его правительство, проявив ответственность и смелость, сдвинули с мертвой точки тяжелый процесс экономических и политических реформ. Альтернативы этой стратегии нет, это очевидно. Но очевидно и другое — сегодня так необходимый стране реформаторский курс не имеет широкой социальной поддержки. В чем причина? В последние годы как-то незаметно все мы оказались втянутыми в обсуждение сложнейших экономических проблем, которые по большому счету не понятны ни основной массе населения, да, не будем лукавить, и многим из тех, кто принимает политические решения. Фактически уже несколько лет, как судьба страны, образ жизни людей отданы на откуп экономистам-теоретикам. Они, руководствуясь классическими законами социального прогресса, строят свои концепции, исходя из убеждения, что мощные экономические и финансовые импульсы, исходя-

щие от правительства, сами собой сделают процесс общественных преобразований необратимым, саморазвивающимся. Однако в России, к сожалению, такая логика политической мысли и действия не работает. Ибо в стране отсутствует экономическая, социальная, политическая, духовная среда, способная воспринять и распространить этот импульс. Складывается впечатление, что современные российские политики, стоящие у руля реформ, настойчиво игнорируют очевидную истину, что любой реформатор всегда действует в жестких рамках не только, а точнее не столько экономических, сколько нравственных, человеческих ценностей. Поэтому, с одной стороны, возникают острейшие дискуссии по вопросам, которые с экономической точки зрения очевидны. А с другой, у нас нет

социальных критериев, позволяющих оценить эффективность экономических преобразований. Каков выход из этого тупикового состояния? Он есть! Обществу необходимо предложить такую концепцию реформирования России, которая была бы понятна народу, позволяла каждому человеку увидеть в общенациональном деле свой собственный интерес. Нам нужен ясный, лаконичный документ типа Декларации независимости Соединенных Штатов Америки, четко определяющий политический выбор России, общественные ценности и ориентиры. Именно он должен быть положен в основу гражданского согласия и политической консолидации.

Не берусь предвосхитить содержание такого рода документа, но в одном уверяю: сделать подобный политический выбор (Окончание на 2-й стр.)

В НОМЕРЕ:

- КАКАЯ АРМИЯ НАМ НУЖНА И ЧТО ОБ ЭТОМ ДУМАЛ ЛЕВ ТОЛСТОЙ стр.5
- ПОЛИТИЧЕСКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ ОТЦА, ЛИШЕННОГО ЗАКОННЫХ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ стр.6
- ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ ЕВРОПЫ ПРОХОДИТ ПОД ЗНАКОМ «ДОКУМЕНТЫ» стр.7
- МЕРТВЯЩАЯ МОДА. СТРАНИЧКИ ИЗ ДНЕВНИКА стр.8

Майкл Хезелтайн. «МЫ ГОТОВЫ ПОМОЧЬ»

29 сентября в Москву прибывает министр торговли и промышленности Великобритании

Сергей Бабусенко

Контакты

С НИМ приезжает группа высокопоставленных и опытных представителей британского бизнеса. В программе визита встречи с российскими руководителями, ответственными за развитие экономики и торговли, открытие совместной российско-британской Контрольной комиссии по торговле и инвестициям, сопредседателями которой станут заместитель премьер-министра России Александр Шохин и Майкл Хезелтайн, британский министр также примет участие в открытии нового Британо-Российского бизнесцентра.

Господин Хезелтайн, каковы рабочие цели визита? Можно ли рассматривать его как подготовку к встрече на высшем уровне в Лондоне в ноябре этого года? Я бы не стал увязывать наш визит с подготовкой встречи премьер-министра Дюна Мэйджора и президента Бориса Ельцина. Мы все же решаем специфические задачи активной торговли. Россия нуждается

в товарах, технологиях и услугах, которые могут и готовы предоставить ей британские фирмы. Вместе с тем мы испытываем недостаток валюты, но обладаем большими запасами полезных ископаемых. Британия могла бы оказать содействие в ее разработке с тем, чтобы часть из добытого можно было использовать в качестве основы бартерных сделок. Мы изучим возможности инвестирования средств в российскую экономику, а также выясним, какие гарантии может предоставить нам российская сторона. Еще одна задача — расширение связей между отраслями и предприятиями. Нам будет интересно узнать взгляд российских руководителей и бизнесменов на эту проблему.

Помощь России сейчас осуществляется двумя путями: по линии международных финансовых организаций и частного капитала. Ваше мнение об этом? Я бы не стал разделять эти пути. Мне, на мой взгляд, они тесно взаимосвязаны. Без выполнения рекомендаций МВБ, например, нашей стране будет трудно создать климат для прихода западного частного капитала без боязни, что на российском рынке может быть введен путь реформ, тем скорее этот климат будет создан. Из Москвы мы получаем информацию, которая позволяет надеяться на успех экономической реформы. В этом мы вам готовы помочь.

РОССИЙСКИЙ МИД И ЕВГЕНИЙ АМБАРЦУМОВ

Сообщение неизвестного автора

Вверх дном

НАШИ дни всеобщей демократии и вседозволенности резко разделились у многих, в том числе у тех, кто раньше в общении с прессой придерживался известного правила «молчание — золото». Мы имеем в виду российских дипломатов, подвергавшихся в последнее время жесткой критике. Прозвучала она и в интервью Е. Амбарцумова, опубликованном в № 38 «Московских новостей».

Чтобы услышать мнение мидовцев по затронутым в интервью вопросам, я прошелся по коридорам мидовского небоскреба. Публикуемое ниже — так сказать, «сухой остаток», квинтэссенция услышанного. Многие из высказанного в интервью вызывает у мидовцев недоумение, а то и решительное несогласие. Так, с возмущением воспринято утверждение парламентария о том, что «ответственные сотрудники МИДА слишком уж напористо вели дело к безоговорочной передаче островов (Японии), да еще всех четырех». Это утверждение характеризует как наивное и невежественное для человека, который является членом Государственной комиссии по подготовке президентского визита в Японию и, следовательно, имел неограниченный доступ ко всем документам и предложениям, исходящим из МИДА. С улыбочкой здесь воспринимается и заявление Е. Амбарцумова о том, что он-де «заранее» предлагал отказаться от вожака президента. По крайней мере, в поведении российского парламентария на заседаниях комиссии ничто не выдало его несогласия со сроками визита. С недоумением встречена попытка Е. Амбарцумова поставить

знак равенства — в «японском вопросе» — между позицией президента и части демократов, с одной стороны, и националистов, с другой. Мидовцам кажется просто оскорбительной сама мысль, что кто-то может сопоставить с позицией людей, которые по сути (как сибианцы мажорных националистов) скорее являются национал-социалистами, а в отношении Японии проповедуют полный отказ от каких бы то ни было переговоров по территориальному размежеванию и заключению мирного договора. В свете этой позиции, которую, судя по его словам, разделяет «демократ» Амбарцумов, наложение добрососедских полнокровных отношений России с Японией переходит в категорию воспланенных мечтан-

Естественный интерес вызвал в Миде и тот пассаж интервью, где говорится о «неодорождности» российского внешнеполитического ведомства. По сути дела, как считают на Смоленской площади, интервьюируемый провозгласил наличие в Миде «пятой колонии», то есть сотрудников, которые в нарушение служебной дисциплины и субординации снабжают информаций руководителя парламентского комитета. От этого до опоры на сексотов — всего один шаг. На совести автора оставляют и его претензии на то, что весь позитив, накопленный в деятельности МИДА за последние месяцы — чуть ли не его личная заслуга. Впрочем, «феномен Амбарцумова» мидовцы воспринимают философски как объективную реальность, данную в ощущениях. Такие неофициальные комментарии удалось записать автору в лабиринтах здания на Смоленской.

ПОЛИТИКА

ЧУВСТВУЮ СЕБЯ ЧЛЕНОМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ

Президент Тувы Шериг-оол Ооржак: став президентом, я полевел

Виталий Портников

Российская Федерация

КАКИМ вам представляется будущее Тувы, как вы относитесь к идее о возможности ее независимости — вне Российской Федерации — развития? К ответу на этот вопрос...

жили в тоталитарном обществе и то, что произошло с русским народом, произошло и с тувинским. Но сегодня картина совершенно другая, особенно после подписания Федеративного договора...

К кому вы себя относите в политическом спектре? Работая на посту главы правительства, я придерживался центристских взглядов. Став президентом, я полевел. Но слишком влево я брать тоже не смогу...

НЕГА сообщает

Башкортостан 23 СЕНТЯБРЯ председатель ВС Республики Башкортостан Муртаза Рахимов принял рабочую делегацию РФ во главе с вице-премьером РФ Макарадзе...

ВПЕРВЫЕ В ЭСТОНСКОЙ ИСТОРИИ ИЗБРАН ЧИСТО НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРЛАМЕНТ

Больше всех голосов набрал бывший офицер американской армии

Илья Никифоров

Эстония

ПЕРВЫЕ сообщения государственной избирательной комиссии о результатах выборов в парламент были после всякого рода уточнений и окончательных подсчетов...

Стратегическая пропаганда за создание «национального государства» одержала верх над тактическими уловками, и впервые в истории существования Эстонской Республики национальные меньшинства не имеют своих представителей в законодательной власти.

В результате всех перераспределений и компенсаций блок «Отечество» занял 29 мест в парламенте, «Надежный дом» — 17, Народный фронт — 15, умеренные — 12, Партия национальной независимости — 10, роялисты и «Эстонский гражданин» — по 8.

В результате всех перераспределений и компенсаций блок «Отечество» занял 29 мест в парламенте, «Надежный дом» — 17, Народный фронт — 15, умеренные — 12, Партия национальной независимости — 10, роялисты и «Эстонский гражданин» — по 8.

ЕЩЕ ОДИН «РАЗЪЕДИНИТЕЛЬНЫЙ» ПРОТОКОЛ

Сегодня войска должны быть отведены

Грузия

В СУХУМИ состоялось еще одно заседание комиссии по контролю за выполнением московских соглашений о мирном урегулировании абхазо-грузинского конфликта.

не менее стороны смогли в очередной раз найти компромиссное решение. Командующий соединениями грузинских вооруженных сил в Абхазии генерал Георгий Караравили уточнил, что договоренность о прекращении огня...

оруженными силами 23—24 сентября на грузинские позиции в районе Гагры, в результате которых, как сказал командант города, погиб один грузинский гвардеец и 8 ранены, а также убиты несколько мирных жителей...

Украина

ПРЕЗИДЕНТ Украины Леонид Кравчук встретился с делегацией Европарламента. Обсуждались вопросы двустороннего сотрудничества, проблемы помощи европейской структуре становлению независимой Украины и ее интеграции в Европейское сообщество.

АРМЕНИЯ—АЗЕРБАЙДЖАН: «СЕКРЕТНЫЙ» ДОГОВОР О МИРЕ

Новый раунд при посредничестве Грачева

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Лиана Минасян

«МЫ ДОСТИГЛИ в Сочи не политическое, а военное соглашение», — сказал в интервью «НГ» министр обороны Армении Вагэн Саркисян после переговоров глав военных ведомств...

работом, послы в регион из Абхазии из России, Казахстана, Украины, Беларуси, Грузии и после согласования с президентами Армении и Азербайджана — если они сочтут это нужным — волею миротворческих сил СНГ. Был принят и пункт о полном отводе войск в течение двух месяцев.

азербайджанцы наверняка возмущены. Но в отсутствие карабахцев они начинают сомневаться в действительности соглашений. Министр обороны Азербайджана Гасиев после переговоров министров иностранных дел в Алма-Ате заявил, что принимать решения — прерогатива военных.

точка. Грачев согласен на такую роль. Можно ведь не только фиксировать нарушения, но и «наказывать виновных». Не исключено, что страны, выразившие готовность послать наблюдателей, дадут согласие при необходимости ввести и миротворческие силы. Эти вопросы также обсуждались 24 сентября на встрече экспертов.

Издательство «МИРТ» выставляет на АУКЦИОН первую дюжину нумерованного коллекционного издания «РУССКИЕ ЗАВЕТНЫЕ СКАЗКИ» (не для печати) из собрания А. Н. Афанасьева. Аукцион состоится 26 сентября (суббота), в 14.00 в выстав. зале музея А. С. Пушкина на Арбате, по адресу: ул. Веснина, д. 32/35. Справки по телефону 188-03-40

НЕГА

Множительные работы быстро и качественно за безличный расчет. 925-30-89

НЕЗАВИСИМОЙ ГАЗЕТЕ требуются распространители на разовую и постоянную работу. Наш адрес: ул. Мясническая (б. Кирова), 13, строение 10, отдел распространения. Тел: 925-31-80.



ЕСЛИ ВЫ ДЕЛОВОЙ ЧЕЛОВЕК, ВАШ ЖУРНАЛ — «ДЕЛОВЫЕ ЛЮДИ»!

Независимый иллюстрированный ежемесячник издается совместным российско-французским предприятием «Пресс-Контакт» на русском и английском языках для предпринимателей, арендаторов, акционеров, банкиров, руководителей и специалистов — всех, кого интересует бизнес. Готовится в Москве и Париже, распространяется во всем мире. 160-тысячный тираж, рынок шестидесяти стран, тематические и региональные «Досье» и приложения.

Телефон: 333-33-40 • Факс: (095) 330-15-68 • Телекс: 414741 prmo su • телетайп 207810 Преско

Азербайджан

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Социал-демократической партии Азербайджана Араз Алмадзе отверг обвинения, выдвинутые в его адрес министром ВД Азербайджана Искандером Гамидовым в эксклюзивном интервью агентству «НЕГА».

ИСЧЕЗНОВЕНИЕМ ПРЕЗИДЕНТА КННК ВСТРЕВОЖЕН ВЕСЬ СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мария Лисица

ИЗВЕСТИЕ о исчезновении президента КННК, близке к вечеру, штаб КННК посетил министр внутренних дел республики Шенова, который провел переговоры с руководством Конгресса, однако и он не сообщил о судьбе Шанибова. На следующий день на площади перед зданием Дома Советов собрались, по одним данным, полторы тысячи, по другим — 5—6 тысяч человек.

как президент Международной черкесской ассоциации тоже занимался призывом добровольцев, считая, что по нормам международного права добровольцы — это не противозаконное явление, международное право осуждает только наемничество. Собирались деньги, которые передавались абхазским представителям. Конфедерация, по мнению Камыкова, занималась благотворным делом, и у нее нет собственных воинских формирований.

Мне непонятно, заметил Камыков, почему демократическое руководство России делает ставку на номенклатурные силы в республиках Северного Кавказа, а не на национально-демократические движения. Будет поставлен вопрос и о руководстве республик, которое позвонило, не считаясь с Декларацией о суверенитете, арестовать Шанибова.

В штабе Конгресса сказали, что подобная участь может постигнуть и председателя КННК Юрия Камыкова.

Грузия

ЗНАИД Гамсахурдия направил телеграмму в адрес V сессии ВС России, где потребовал создания специальной парламентской комиссии по расследованию деятельности Госсвета Грузии.

Молдова

В ИНТЕРВЬЮ газете «Молдовец» Молдовы лидер Приднестровской Молдавской Республики Игорь Смирнов высказался за построение в Молдове конфедеративного государства в составе Молдовы, Приднестровья и Гагаузии.

В прокуратуре Кабардино-Балкарии (туда в течение двух дней звонила корреспондент «НГ», чтобы поговорить с руководителем группы российских следователей Радиом Савиным, но он весьма остроумно уклонялся от беседы) вчера, как и в предыдущие дни, отвечали: «Руководство занято, российский группа в командировках».

Ввод в регион российских войск, которые ведут себя некорректно по отношению к местному населению, только осложнил ситуацию. Это фактически режим чрезвычайного положения. КНН вынес решение: это не противозаконное явление, международное право осуждает только наемничество. Собирались деньги, которые передавались абхазским представителям.

Получило абсолютное большинство голосов предложение депутата Т. Татьяны Крицкой заслушать парламентскую рабочую комиссию по факту избояния народного депутата РК Вадыма Колесниченко. В результате повестка дня, предложенная президиумом, была принята.

СЕРЕБРЯНЫЙ ГРИФОН И ГОЛУБАЯ ЖЕМЧУЖИНА

Вчера в Крыму открылась IX сессия ВС республики

Крым

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВС Крыма Николай Баргов от имени президента ВС предложил включить в повестку дня обсуждения законов Республики Крым «О государственном гербе РК», «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Крым».

Получило абсолютное большинство голосов предложение депутата Т. Татьяны Крицкой заслушать парламентскую рабочую комиссию по факту избояния народного депутата РК Вадыма Колесниченко. В результате повестка дня, предложенная президиумом, была принята.

Получило абсолютное большинство голосов предложение депутата Т. Татьяны Крицкой заслушать парламентскую рабочую комиссию по факту избояния народного депутата РК Вадыма Колесниченко. В результате повестка дня, предложенная президиумом, была принята.

проголосовали за закон «О государственном гербе Республики Крым». Герб РК представляет собой червленый варяжский щит с изображением серебряного грифона, держащего в правой лапе серебряную раковину с голубой жемчужиной. На заднем плане — восходящее солнце и две белые колонны, соединенные сине-бело-красной лентой с девизом «Прочество в единстве!».

НЕГА сообщает

ТОРГОВЫЙ КОДЕКС РОССИИ

Он стал бы первым шагом к цивилизованному рынку

Игорь Жигачев,
ДИРЕКТОР
МЕЖДУНАРОДНОГО ЦЕНТРА
ЗАКОНОПРОЕКТНОЙ
ЭКСПЕРТИЗЫ

Проекты

СОВРЕМЕННОЙ развивающейся экономике необходим бурный рост коммерческой, предпринимательской торговли. Последняя в свою очередь нуждается в разумном правовом регулировании. Недостаточное правовое регулирование провоцирует вырождение торгового оборота, что мы с очевидностью наблюдаем сегодня в России. Чрезмерная же регуляторность коммерции, не поспевающая за предпринимательской практикой, ведет к экономической застыванию и лихорадочному росту подпольной экономики.

Страна, создавшая наиболее совершенное торговое право, стимулирует решительный подъем деловой активности, создает новые рабочие места, становится наиболее привлекательной для иностранного капитала, захватывает экономическое лидерство.

Оценив торговое право конкретной страны, можно оценить шансы ее экономики. Показательно, что Россия до сих пор так и не знала развитого и систематизированного торгового права. Едва только на рубеже XIX и XX веков ей удалось дотянуться до уровня европейских стандартов обычного гражданского права, ориентированного на простые, бытовые по своей природе сделки, как революционный смерч погубил ростки экономики правовой культуры.

Начиная с 30-х годов так называемое советское право отличалось от права настоящего, как асфальт от плодородной почвы. За последние три года в нашем «асфальтовом» праве появилась масса трещин. Страна получила немало экономических

законов, идет, хотя и очень медленно, судебная реформа. К сожалению, проблема коренной и глубокой правовой реформы не избалована вниманием политиков и экономических деятелей. Однако недостаток политической и правовой культуры в обществе не должен останавливать юристов. Надо помнить, что именно юристы (как социальный слой и как профессиональная корпорация) всегда были опорой исторических реформ экономики.

Сегодня российские юридические магистры наконец направились к горе отечественной коммерции. Создана рабочая группа, начавшая разработку Торгового кодекса Российской Федерации. В ней немало именитых ученых и молодых академических и практикующих юристов. Руководит группой председатель Высшего Арбитражного Суда РФ профессор В. Ф. Яковлев и научный координатор Международного центра законопроектной экспертизы известный адвокат П. Д. Баренбойм.

Создание Торгового кодекса отвечает многим ожиданиям. Он мог бы стать долгосрочной программой устранения хаоса и дилетантского произвола, которые пока царят в экономическом нормотворчестве; мог бы впитывать апробированные рыночные законы, систематизируя их, устраняя противоречия, вводя единые принципы и терминологию.

Торговый кодекс стал бы решительным шагом к цивилизованному рынку, вводя в рамки закона биржевую и внебиржевую торговлю, расчетные и кредитные операции, страхование торговых сделок и иное их гарантирование. Кодекс призван привести в экономическую жизнь России необходимую ответственность, а вместе с ней доверие и деловую порядочность, без которых коммерция трудно отличима от грабежа.

Торговый кодекс должен и может обеспечить экономическую интеграцию Российской Федерации. Создание единого

документа, регулирующего все стороны торгового оборота, позволит устранить противоречивость федеральных законов, законов республик, актов краев, областей, органов местного самоуправления. С его принятием будут расширены правовые заделы, стабилизирующие формирование единого рынка Российской Федерации.

В определенной мере будет решена и задача сохранения единого экономического пространства в рамках Содружества Независимых Государств. Ни традиции (национальные, религиозные, правовые), ни политические или экономические расчеты не могут помешать международной унификации торгового права. В этом заключается его решающее «политическое» преимущество перед правом гражданским или уголовным.

Свободная торговля равнодушна к политическим барьерам и национальным противоречиям. Поэтому идея Кодекса могла бы стать счастливой находкой для политиков-создателей, желающих добиться ощутимых практических результатов.

Торговый кодекс будет способствовать укреплению внешнеэкономических позиций Российской Федерации и других принимающих его государств. Его отсутствие служит одной из главных причин незаинтересованности деловых кругов Запада в освоении нашего рынка. Отечественным юристам часто нечего сказать, когда их гости — зарубежные бизнесмены в переговорах первым делом итерресуются правовыми и, в частности, законодательными гарантиями для предпринимательской деятельности.

Идея Кодекса способна объединить самые разнородные политические силы, а сам он способен стать материальным выражением общественного согласия и воли к созидательной работе. Словом, Торговый кодекс — это дело, которое само просит: а в реформаторов, и одновременно проверка связности наших реформ.

Коротко

Высокий темп роста цен в России

О ПОСЛЕДНИМ данным Рабочего центра экономических реформ правительства РФ, число городов, которые обеспечиваются некоторыми видами продовольствия только за счет городских рынков, еще значительно. Только на рынках можно приобрести свинину — 35% из 132 наблюдаемых городов, кисломолочные продукты — 26%, говядину — 17%, картофель, морковь, чеснок — 25%.

По-прежнему значительна разница в ценах на основные продукты питания по регионам. К примеру, при средней в России цене на пшеничную муку 18 руб. 90 коп. за кг минимальная цена — 8 руб. 50 коп. была зафиксирована в Воронеже, а максимальная — 36 руб. 50 коп. в Якутске. Говядина по цене 43 руб./кг имела в розничной торговле Нового Уренгоя, тогда как в Комсомольске-на-Амуре она стоила 157 руб. Разрыв цен на растительное масло составил более десяти раз — 13 руб./кг в Орске и 139 руб. в Магадане. При средней цене молока 9 руб. 10 коп. за литр минимальная цена была зафиксирована в Тюмени (по 2 руб.), а максимальная — в Находке (по 20 руб.).

В Ярославле и Туле из-за высоких цен и низкого качества отменены случаи отказа торговли от хлеба и хлебобулочных изделий.

АЭН

Связисты Литвы разоряют газетчиков

КАК СООБЩИЛИ в объединении «Литовская печать», с нового года за доставку подписчикам одного экземпляра любой газеты связисты намерены брать 4 рубля. Таким образом, полугодичная подписка даже без стоимости самой газеты обойдется читателям в 1 тыс. рублей.

По мнению Литовского товарищества журналистов, такая политика почтовых работников ведет к банкротству газет и информационному голоду. Товарищество призвало коллег не заключать договоры с объединением «Литовская печать».

АЭН

Коротко

ЗАМКНУТЫЙ КРУГ

Как решить проблему экономической неопределенности

Евгений Гершман,
ЭКСПЕРТ

Реформа

М 3 МИРОВОГО опыта предпринимательства известно, что коммерческое предприятие может действовать при условии, что степень неопределенности прогноза его основных экономических параметров не превышает 25%. В нашей сегодняшней ситуации неопределенность по многим важнейшим позициям составляет гораздо больше. Поэтому силы рыночного саморегулирования, на которые сделана ставка правительства, практически не действуют. Предприятия не знают, будут ли они иметь прибыль или убытки. В таких условиях предпринимательство в принципе невозможно.

Прекратить директивное управление, государственный аппарат вынужден использовать различные средства — налоги, эмиссии, тарифы и т. д. В условиях политико-экономической неопределенности предприниматель и проводится жесткая политика.

Сколько продлится состояние неопределенности в случае продолжения либерализации? Рынок в огромной России — это сверхсложная гиперсистема, которая очень долго будет формироваться, балансироваться и стабилизироваться. Неопределенность будущего конъюнктуры значительно ограничивает коммерческую деятельность. Из-за этого медленное формирование рыночной системы. Это, в свою очередь, обуславливает низкую скорость устранения неопределенности конъюнктуры. Это будет долгий и мучительный процесс. Его скорей будет еще больше слерживаться из-за разрушения экономической системы, монополизма амортизации фондов, разрушения Союза и т. д. в ситуации резкого перехода к рынку их влияние на порядок меньше. Никакие программы «решительного углубления реформы» — приватизации, банкротств, вучеризации, полной либерализации, финансовой стабилизации и т. д. — не разрешат, а только усугубят.

Кочанка Гайдар считает главным средством оздоровления экономики финансовую стабили-

зацию. Ее члены руководствуются простым рассуждением. Чем меньше денег, тем больше товара приходится на один рубль. Тем он ценнее, тверже. Тем сильнее стимулирует предприятия к ведению эффективного производства. Это является необходимым и достаточным условием нормального функционирования и развития экономики.

Верно ли это рассуждение? Во-первых, ошибочно утверждение того, что сильного стимула достаточно для эффективной деятельности предприятий. Стимулирование — это только одно из необходимых условий. Не менее важным является знание направления и других параметров деятельности. Это знание на подавляющем большинстве предприятий, за исключением экспортно-сырьевых, отсутствует в силу познаноэкономической неопределенности.

Во-вторых, одно из основных средств проводимой политики финансовой стабилизации — многочисленные и высокие налоги. Они отнимают у предприятий большую часть прибыли. В результате уничтожается коммерческая заинтересованность предприятий, ради которой и проводится жесткая политика.

Убедившись в этом, лидеры стран Восточной Европы и России решили применить второй способ — шоковую терапию. Уже к нынешней осени был обещан подычь российской экономики. При этом они полностью игнорировали коренную неразрешимую проблему резкого перехода — экономической неопределенности.

Итак, две главные проблемы: с одной стороны, неуправляемость, а с другой — неопределенность экономики, — как Щилла и Харибда, прергаждают нам путь к рынку. Но как удалось их успешно преодолеть, скажем, Китаю?

Секрет успеха Китая состоит в применении третьего способа — реализации политики двухсекторной экономики. Временное, до момента достаточного развития рынка, сохранение централизованного управления государственным сектором предотвратило возникновение обеих проблем — неуправляемости и неопределенности.

Фундаментальным государственным управлением обеспечивается авторитет власти в обществе, стабильность и социальный оптимизм.

К осенней сессии российского парламента несколькими аналитическими центрами при прави-

деленных секторов экономики — централизованно управляемого и рыночного.

Первый способ реализовывался в процессе перестройки в Советском Союзе и в соответствующих периодах в ряде стран Восточной Европы. К сожалению, до сих пор отсутствует понимание главной причины провала перестройки.

С началом преобразований в результате множества значительных изменений в миллионы раз выросло количество контрольной и управленческой информации, которую необходимо было перерабатывать для сохранения централизованного управления.

Естественно, министерства, Госплан, правительство, ЦК КПСС и КГБ захлебнулись в этом потоке. Управление было утрачено. Начался хаос: предприятия перекладывали беззачетку в деньги, набрала скорость инфляция, разрушился потребительский рынок, экономику охватил бартер, предприятия стали снижать производство. Коммерция свелась к откровенному расхищению государства. Таким образом, государственная машина в принципе не сможет сделать даже в малой степени.

Программа Высшего экономического совета ВС РФ предлагает вернуться в определенной степени к средствам директивного управления, государственной ценнообразованию и централизованному планированию. А программа Министерства промышленности предусматривает административное реструктурирование промышленности и ее концентрирование в 500—700 гигантских промышленных комплексов.

Эти мероприятия могли бы в значительной степени решить проблему неопределенности. Но они еще в миллионы раз увеличат объемы необходимой для их эффективного проведения информации. А так как переработать эти объемы невозможно, то реализация таких программ будет заведомо неэффективной, глубоко коррупционной и нанесет огромный ущерб.

Кроме того, сегодня трудно себе представить способы реставрации и механизмы административно-командной системы, осуществляющей директивное управление.

Итак, в ближайшем будущем Верховный Совет опять будет делать выбор. Дать ему, Боже, мудрости не оставить Россию вновь у разбитого корыта.

тельстве подготовлен ряд программ развития реформы. В основе их две общие идеи — ускорение приватизации и отказ от дефляционных действий — сокращение налогов, рестрикции и т. д. Однако очевидно, что реализация этих идей не решит главной проблемы. В то же время форсирование приватизации ускорит разрушение действующего экономического комплекса со всеми вытекающими из этого последствиями.

Применение макросредств — общее ограничение рентабельности, замораживание зарплат, цен — вызовет рост теневой экономики, затратности, бартеризацию, замедлит прогрессивное изменение структуры экономики, снизит поступление налогов и т. д.

Применение микросредств — есть дифференцированное установление каждому предприятию индивидуальных размеров налогов, рентабельности, кредитных ставок и других нормативов, потребует переработки огромных потоков контрольной и управленческой информации, чего государственная машина в принципе не сможет сделать даже в малой степени.

Программа Высшего экономического совета ВС РФ предлагает вернуться в определенной степени к средствам директивного управления, государственной ценнообразованию и централизованному планированию. А программа Министерства промышленности предусматривает административное реструктурирование промышленности и ее концентрирование в 500—700 гигантских промышленных комплексов.

Эти мероприятия могли бы в значительной степени решить проблему неопределенности. Но они еще в миллионы раз увеличат объемы необходимой для их эффективного проведения информации. А так как переработать эти объемы невозможно, то реализация таких программ будет заведомо неэффективной, глубоко коррупционной и нанесет огромный ущерб.

Кроме того, сегодня трудно себе представить способы реставрации и механизмы административно-командной системы, осуществляющей директивное управление.

Итак, в ближайшем будущем Верховный Совет опять будет делать выбор. Дать ему, Боже, мудрости не оставить Россию вновь у разбитого корыта.

ЛОТТО ИГРАЙТЕ И ВЫИГРЫВАЙТЕ!

ЛОТТО МИЛЛИОН

Шаг навстречу вашей мечте

Хотите купить машину? Собираетесь строить дачу? Нет денег на отдых у моря?

ЛОТТО "МИЛЛИОН" - новая электронная лотерея, игра для всех и каждого. Ваша цель - угадать ШЕСТЬ счастливых чисел из Сорока девяти возможных. 6 из 49!

ИГРАЙТЕ И ВЫИГРЫВАЙТЕ! Есть две системы игры: простая и развернутая.

ПРОСТАЯ СИСТЕМА ИГРЫ. На каждом билете ЛОТТО "МИЛЛИОН" - три игровых поля: А, Б и В. На каждом поле - числа от 1 до 49. Играя по простой системе, вы отмечаете шесть произвольно выбранных чисел на одном из полей; такая комбинация называется вариантом и стоит 10 рублей. Минимальная ставка в игре - 10 рублей. По простой системе можно на том же билете отметить еще один или два варианта на оставшихся полях.

Итак, игра по простой системе - это один, два или три варианта шестерок на одном билете (разумеется, вы можете использовать и большее число билетов, увеличивая свои шансы на выигрыш).

В нашем примере на одном билете заполнены два поля; на поле А отмечены числа 2, 3, 14, 26, 28, 32, а на поле Б - 4, 8, 15, 25, 28, 32. Такая игра стоит 20 рублей. (Отмечать нужно жирной точкой или крестиком, пользуясь ручкой черного или синего - не красного цвета.)

РАЗВЕРНУТАЯ СИСТЕМА ИГРЫ

Вы отмечаете не шесть, а больше чисел: семь, восемь, десять или даже все сорок девять! В этом случае вероятность победы во много раз выше!

В развернутой системе также можно использовать одно, два или все три поля на каждом билете.

В нашем примере мы отметили 8 чисел на поле В - 12, 14, 18, 22, 24, 38, 41, 44, заложив 28 вариантов шестерок, 28 шансов на суперпобеду!

Непреромно запомните: выигрышные числа должны быть отмечены на одном поле - нельзя комбинировать счастливые числа, отмеченные на разных полях.

БИЛЕТ ВЫ ПОЛУЧАЕТЕ БЕСПЛАТНО В БЛИЖАЙШЕМ КИОСКЕ ЛОТТО "МИЛЛИОН"

Отметив выбранные вами числа, сдайте билет в ближайший киоск. Помните: в 8 часов вечера в среду - последний срок, когда еще можно принять участие в очередном тираже! В киоске электронный терминал внесет все данные билета в компьютерную память, а на дисплее высветится сумма вашей ставки (количество вариантов, умноженное на 10 рублей). Теперь осталось оплатить ставку и дождаться четверга. Вы посмотрите тираж в прямом эфире, где будут определены шесть выигрышных чисел, увидите, повезло ли вам, узнаете размеры выигрышей.

ЛОТТО Рекламные тиражи лотереи ЛОТТО "МИЛЛИОН" без оплаты ставок с выигрышами 1 000 000 рублей В СЕНТЯБРЕ

ПОБЕДИТЕЛИ И СУПЕРПОБЕДИТЕЛИ

Угадавший все шесть чисел становится суперпобедителем и выигрывает огромную сумму! На призы 1 категории (суперпризы) приходится 40% выигрышного фонда. Чем больше участников игры - тем крупнее денежный суперприз; он может достигать миллионов и даже десятков миллионов рублей.

Если же вы угадали 5 или 4 числа из шести чисел второй, третьей или четвертой категории, выделенные соответственно 33 и 27 процентов выигрышного фонда. В обоих случаях вас ждет крупный выигрыш!

ВНИМАНИЕ: ДЖЕК-ПОТ!

В случае, если никто из играющих не угадает шесть счастливых чисел, возникает ДЖЕК-ПОТ. Это значит, что все деньги, причитающиеся суперпобедителю, приплюсовываются к суперпризу следующего тиража. В результате, угадавший шестерку в новом тираже, получит фантастическую сумму!

ГОТОВЬТЕСЬ К ВЫИГРЫШАМ, О КОТОРЫХ ВЫ РАНЬШЕ И НЕ МЕЧТАЛИ!

Лотерея дает шанс каждому!

Билет ЛОТТО "МИЛЛИОН" имеет несколько степеней защиты. Подделать или подтасовать результаты тиража невозможно. Электронная система гарантирует достоверность результатов, быстрый и безошибочный подсчет выигрышей.

ИГРАЙТЕ И ВЫИГРЫВАЙТЕ!

Рекламная полоса изготовлена фирмой "Ника-Принт". Тел. 240-58-91



МОСКОВСКИЕ СТУДЕНТЫ ПРОЯВИЛИ НЕВЕРОЯТНУЮ СТОЙКОСТЬ

Им предлагали выпить водки, а они все отказывались

Иван Родин

Молодежь

МЕЖДУНАРОДНЫЙ студенческий фестиваль «Акция солидарности-92», состоявшийся в середине сентября в Харькове, получил от своих организаторов — Международной ассоциации профсоюзных организаций студентов (МАПОС) и местного отделения этой структуры — неофициальное название «Новый Вавилон». К сожалению, любовь к громким словосочетаниям сыграла с участниками злую шутку. Все действительно произошло, как в библейском Вавилоне, когда загоревшиеся строения башни были наказаны и разбегались, уже не понимая языка своих прежних соратников. Участники Вавилона нового также не поняли друг друга, и многие уехали из Харькова, порешив никогда больше не встречаться с организаторами и некоторыми участниками фестиваля.

ПОМОМО ОТЕЧЕСТВО...



Рисунок Вадима Мисюка.

«Акция солидарности-92» имела благородную цель: укрепить связи профсоюзов студенчества республик СНГ. Предполагалось рассмотреть проблемы социальной защиты, конвентуальности образования, медицинского страхования и пр. Как сообщил корреспонденту «НГ» руководитель студенческого информцентра Павел Попов, делегация московской АПОС приехала в Харьков с желанием трудиться не покладая рук все четыре предполагаемых дня фестиваля. Первый сюрприз ожидал ее сразу по приезде. Оказалось, что всех делегатов поселили не в самом городе, а в пригородном доме отдыха. Потому что так гораздо дешевле, поведали организаторы. Правда, для сообщения с Харьковом специально была нанята электричка, что позволило подвергнуть сомнению версию о дешевизне.

Причину удивления в доме отдыха московские гости поняли, как только сами оказались там. Всех прибывших расселили по холодным летним домикам из фанеры, но зато в больших количествах предлагали выпить водки — очевидно, для обогрева. Как рассказал тот же Павел Попов, такие предложения выдвигались постоянно и особенно усиливались в ответ на пожелания начать хоть какую-нибудь деятельность. Однако делегация из столицы России стойко отказывалась — она приехала работать, а не подобным образом отпадать втуне, председатель правления МАПОС Григорий Буляк устоял соратников-студентов все четыре дня, и, кстати, это удержание лишь казалось бесплатным: за каждого из 500 делегатов его профком заплатил по 2,5 тыс. руб. Пожалуй, единственным мероприятием, куда собралась значительная часть проживавших в арендованном доме отдыха, был предвод одного из деятелей ВКП, который в своей речи назвал Геннадия Бурбулиса агентом ЦРУ и призвал всех

соединяться в движении Аркадия Волского. По окончании четырехдневного действия в Харькове был устроен «массовый» митинг с шествием по перекрестку улиц города. Из 500 делегатов в мероприятии участвовала едва ли половина, но им все равно скороговоркой зачитали резолюции трех дискуссионных центров, которые, по уверению организаторов, работали на фестивале: «Высшая школа: опыт, проблемы, перспективы», «Защита прав студентов на духовное и физическое развитие» и «Студенческое движение и студенческие организации». Митинговали их лениво одобрили.

Делегация АПОС Москвы еще на время фестиваля начала задумываться о возможном выходе из МАПОС, курируемой г-ном Буляком. Кудурные беседы с членами других делегаций убеждали москвичей в том, что их мнение разделяется весьма широко, но, к сожалению, только неофициально. Бедные профсоюзные вузы из провинциальных городов сильно зависят от богатого начальства, и только крупные московские, петербургские и ряд других отделений МАПОС в состоянии бороться с центральным правлением. Оказавшись на подлой почве, Московская АПОС еще более утвердилась в своем мнении покинуть ведомство г-на Буляка. Такое желание высказывают и некоторые столичные вузы, например, РГГУ и МИРЭА. Кроме того, возникла идея подать на организаторов фестиваля в суд, чтобы ради принципа вернуть исторические на харьковский сайт ту сумму денег, а затем передать их на благотворительные цели.

Московские «бунтовщики» собираются действовать очень осторожно: студенческие профсоюзы в настоящее время — единственная структура, которая пытается бороться с обидчиком студенчества. И расклевывать МАПОС, не имея в запасе какой-либо альтернативы, московская ассоциация не намеревается.

Коротко

Увеличили «черную буйволицу»

ИЗ КВАРТИРЫ в Тбилиси, где жил грузинский писатель Демна Шенгелая, позиционная картина художника-примитивиста Нико Пирсомани «Черная буйволица на белом фоне». По сведениям правоохранительных органов, похищенные были вооружены автоматами. Сотрудники МВД беспокоены тем, что картина может быть вывезена за пределы страны. По мнению экспертов-искусствоведов, стоимость произведения достигает десятков миллионов рублей.

Дебют Ассоциации гольфа России

СЕГОДНЯ в московском «Гольф-клубе Тумба» завершается 1-й чемпионат России по гольфу среди мужчин и женщин. Звание первого чемпиона России оспаривают 45 участников от 14 до 30 лет. Подзвонив ждем премия в 50 тыс. руб. Серебряные и бронзовые призеры получат соответственно по 20 и 10 тыс. руб. Это первые официальные соревнования, которые проводит Ассоциация гольфа России. Нынешний чемпионат — закрытого типа. Однако, как сказал корреспонденту «НГ» генеральный секретарь Ассоциации Алексей Николов, в будущем не исключена возможность проведения открытого чемпионата России по гольфу.

Обнаружен секретный склад яда

УТЕЧКА ядовитых пестицидов, захороненных двадцать лет назад в бассейне реки Илокси (Архангельская область), обнаружена при строительстве Няндомского водопровода. Об этом сообщила в Няндомском районном комитете по экологии и природоохране. Анализ проб грунта, взятых в районе могильника на берегу Илокси, показал повышенное содержание ядохимикатов. В случае попадания этих веществ через реку в озеро, на берегу которого находится Няндомка, под угрозой отравления оказался бы весь город. После очистки бетонного бункера-могильника его содержимое вывезено на переработку.

Имена эстонцев на колоколах для Соловков

ДВА МИЛЛИОНА рублей потрачено на изготовление шести колоколов для Спасо-Преображенского Собора Соловецкого Кремля соведателями Эстонской епархии Ян Коппельс и Томас Мяги. На колоколах будут отлиты имена деятелей. Все на главной колокольне Соловецкого Кремля перед визитом патриарха было передано членам — самый крупный из отлитых после октября 1917 года в России. Его сорочку пудов, он был сделан в этом году в городе Каменец-Подольском. На установке колоколов специализируется архангельская фирма «Мономах». Кроме Соловецкого Кремля, эта фирма поднимала и устанавливала колокола в храме Василия Блаженного в Москве.

Во «Внуково» задержана партия оружия

ОЧЕРЕДНУЮ партию оружия задержали на днях сыщики московского аэропорта «Внуково». У двух прилетевших пассажиров на Москву в кавказцах они изыскали два автомата, пистолет, пять «лимонок» и более 2 тысяч патронов. Кроватное родео устроили в поселке Верхнеисетевский Кировской области 39-летний водитель местного автокомбината. В два часа дня, крепко выпив, он на своем КамАЗе выехал на улицу и задался прохождением. Водитель ехал два моточаса, когда впереди появились тяжелые увечья, а три их пассажира погибли на месте. Утром во дворе одного из жилых домов в Тюмени был обнаружен убитый мужчина. Через несколько часов на окраине города в лесу нашли еще четыре мужских трупа с раздробленными головами. К вечеру сыщики задержали убийцу — 24-летнего безработного, ранее судимого. Мотивы преступления и личности убитых выясняются.

Негласное кладбище под Петербургом

ГОБЫЧНУЮ специализацию получил Ленинградской области, превратившийся, по словам заместителя начальника областного УВД Константина Петухова, в место негласного захоронения убитых. Если в 1991 году под Всеволожском было обнаружено 8 захороненных трупов, то в нынешнем году — 17. Все убитые — представители коммерческих структур, преимущественно из южных республик бывшего СССР.

Коротко

НАСТОЯЩИЕ МУЖЧИНЫ — ОПОРА ОТЕЧЕСТВА

Политическое заявление отца, лишённого законных родительских прав

Георгий Тюрин,

ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ОТЦЫ И ДЕТИ»

Права человека?

МОЙ сын живет не на Камчатке — мы живем в одном городе, всего в двух километрах ходьбы друг от друга. Но эти километры стали непреодолимой стеной между нами. Сына у меня отняли в 1989 году. Насильно, с помощью наряда милиции. При расторжении брака я заявил иск о передаче мне сына на воспитание. Но судья нас по советским законам истинно советская женщина судья. В результате мне не только отказали в иске, но даже не определили возможности встреч с сыном. Я обращался с жалобами в высшие суды и прокуратуру на незаконное решение, которым грубо нарушались не только мои человеческие и родительские права, но и нормы действующего законодательства. Однако решение суда все признали законным и обоснованным, причем ответы мне направляли с доводами, просто и незатейливо переписанными из этого самого решения. Я понял, что рассчитывать в битве с чиновниками за сына можно только на самого себя да еще на таких же несчастных мужчин, лишенных родительских прав.

Так, в 1990 году была создана Российская правозащитная ассоциация «Отцы и дети». Перспективная цель ассоциации — восстановление российских семей как основы российской государственности. Непосредственная задача — правовая, социальная и материальная помощь детям и их родителям.

14 сентября этого года в Женеве в Центре по правам человека ООН состоялось заседание Комитета по правам ребенка, где был заслушан первый отчетный доклад России «О принятых мерах по реализации признанных в Конвенции о правах ребенка прав и о прогрессе, достигнутом в осуществлении этих прав». Подготовила этот доклад служба президента России по вопросам семьи, возглавляет которую государственный советник Е. Лахова. Готовился он на основе ведомственных отчетов министерств образования, здравоохранения, юстиции, прокуратуры и т. д. В связи с тем, что ассоциация «Отцы и дети» ведет борьбу за права детей с 1990 года, когда этой службой президента еще не было и в помине, я попросил включить представителя ассоциации в состав рабочей группы, готовившей доклад. Мы хотели помочь объективно отразить существующее в России положение в этой области прав человека.

Меня допустили к документам. Но я успел ознакомиться только с одним из них — докладной запиской генеральной прокуратуры. Знаете, что там пишут о самом главном в нарушении прав детей России? Сохранение числа ПТУ и ликвидация некоторыми Советами комиссий по делам несовершенно-



Летчик А. о том, что многие матери убивают своих новорожденных, бросают их на произвол судьбы без средств к существованию (ст. 127, ч. 2 УК РСФСР), что в некоторых детдомах и спецПТУ над детьми издеваются, унижают их человеческое достоинство, избивают и насилуют, доводят до самоубийства, в докладе нет ни слова. Ничего не сказано и о том, что инспекции по делам несовершеннолетних МВД превратились в рассадники детской преступности; что судьи по делам о передаче детей на воспитание выносят не просто незаконные и необоснованные, а антиконституционные решения; что дети, живущие с матерями, лишены не только отеческой заботы и ласки, но даже права на общение с отцами, а отцы, в одиночестве воспитывающие своих детей, не имеют никакого правового статуса и соответственно льгот от государства. После прочтения подобной докладной записки единственное, что я смог вымолвить, — это: «Слава генеральной прокуратуре!»

Однако «прославление» прокуратуры стоило мне участия в работе группы. Ни одной докладной мне больше не показали, из чего я сделал вывод, что они так же. И вообще мне дали понять, что в моих услугах более не нуждаются. Первичная доброжелательность сменилась ледяной вежливостью. К другим документам и в помещении, где работает груп-

пация, я больше допущен не был. А с рабочим вариантом доклада меня пообещали познакомить... после его прочтения в Женеве. Тогда я решил подготовить свою, альтернативную официальную докладную докладную записку в ООН и направить ее в Женеву для сравнения. Тем более, что нечто подобное мы уже однажды проделали. Летом 1992 г. в Праге собралась первая европейская конференция родителей ассоциаций. В итоге обсуждения было принято и направлено в Центр по правам человека ООН обращение по 1503-й процедуре международного соглашения по гражданским и политическим правам человека, подписанного представителями европейских стран, в том числе и нашей. В обращении выражено крайнее недоверие грубым нарушениями прав детей и их отцов и содержится призыв к незамедлительному воздействию на правительства стран, наиболее грубо их попирающих, всем мировым сообществом, вплоть до введения санкций ООН. Кроме того, было принято мое предложение о создании европейского Союза ассоциаций по охране прав детей.

Несколько слов о советниках, секретарях, помощниках, секретарях, которые меня просто ненавидят, потому что, по их мнению, я со своими просьбами, требованиями и заботами о нуждах ассоциаций мешаю их начальникам спокойной рабо-

Сейчас, насколько известно из сообщений прессы, советники усиленно советуют Ельцину создать свою партию, как это уже сделали Рудков, Боровой, Глады, Жириновский и прочие. Но ведь большинство партий созданы людьми, имеющими или деньги, или власть, к которым присоединились желающие пользоваться «на халяву» тем или другим. Именно поэтому Ельцину нельзя поддаваться на уговоры. Но опора у власти в стране все же должна быть.

Борис Николаевич, не лучше ли наконец опереться на настоящих мужчин, считающих главной своей задачей подготовку достойной смены? Думаю, что идеи ассоциации «Отцы и дети» могут стать объединяющими для всех них, независимо от партийной принадлежности. И тогда можно будет организовать действительно массовое, надпартийное движение, поддерживаемое проводимые в стране реформы, победить которое не сможет никто.

Факты, события, люди

Московские премьеры «Макдоналдс»

ЛЕТОМ будущего года совместное предприятие «Москва-Макдоналдс» намерено открыть в российской столице два новых ресторана всемирно известной сети «Макдоналдс». Первый из них разместится в 13-этажном здании, строящемся на углу Тверской и улицы Огарева. Второй — на Старом Арбате. Как заявил на встрече с журналистами вице-президент правления СП «Москва-Макдоналдс» Джордж А. Кохон, оба ресторана — так же как и их предшественник на Пушкинской площади — продолжат традицию обслуживания посетителей исключительно за рублем. Валютную прибыль российско-канадское СП намерено получать от сдачи в аренду информации под офисы одиннадцати этажей в новом здании на Тверской (первые два этажа займет ресторан «Макдоналдс»). Эта валюта пойдет на приобретение современного пищевого технологического оборудования, которое не производится в СНГ.

Открытие двух новых ресторанов «Макдоналдс» обеспечит москвичам более 1 тыс. рабочих мест.

Шедевры искусства на цветном дисплее

НОВУЮ интересную разработку представил на суд ценителей петербургский консорциум «Шедевры искусства». Это дискета, которая позволяет вывести на экран компьютера цветные изображения более шестисот шедевров Русского музея. Пятьдесят наиболее выдающихся полотен программы позволяют рассмотреть в отдельных фрагментах. В разработке участвовали специалисты ведущих приборостроительных предприятий города, ранее работавших на оборонную промышленность. В планах консорциума выпуск аналогичной дискеты по Эрмитажу.

Кричавший мешал ограблению

В МОСКВОРЦЕВЬЕМ суде Москвы на днях будет слушаться дело по убийству гражданина Вьетнама, учившегося в институте им. Плеханова. Материалы предварительного следствия рассказывают о короткой и жуткой истории. Два жителя солнечного Дагестана встретились в Москве. Один продавал виноград и ничего не выручил, другой посочувствовал земляку и предложил ограбить «одного узкоглазого», так как «из Москвы без денег уезжать нечего».

Рано утром они подошли к зданию общежития и поднялись на нужный этаж. Узнали у подвизавшегося вьетнамца, держа его за ноги и за голову, внесли в квартиру, положили на кровать и связали веревками и электротрунцой. Один из наланных, чтобы узнать местонахождение денег, ударил вьетнамца ножом в спину. Другой же в шафу оказалось не много: 116 долларов и 800 рублей. В комнате играла музыка, а вьетнамец продолжал кричать. И тогда его заставили замолчать. Одно полотенце послужило кляпом, другим обмотали голову. «Для верности» привязали к лицу подушку, обмотали простыней, накрыли синтетической шубой и одеялом. Убивать якобы не собирались совсем.

Близке к полному умершему обнаружили его земляки. От страхи и показалось, что убитый еще дышит. Прибывшие эксперты установили, что смерть наступила уже полтора часа назад.

Геннадий ПОРСКОВ

Леди Диана экономит

АНГЛИЙСКАЯ приввеса Диана отказалась от своего красного «Мерседеса», который она приобрела в январе этого года и который вызвал неодобрение со стороны депутатов парламента и промышленников, так как в течение уже почти полвека члены королевской фамилии не пользуются машинами зарубежного производства. Эту традицию в 30-е годы ввел Георг V, заказавший пять новых «Даймлеров», чтобы обеспечить работой рабочих, сохраняя свои места в условиях кризиса. Принцесса также приняла решение об отказе от любимой машины в знак солидарности с британской автомо-

Дешевое зрелище

ЮШМАРЫ поселились в бывшем музее Кировской областной парторганизации. За 15 рублей можно увидеть заспиртованные легкие зяблого курьшица, синих блузников, циклопа, анцефала и многое другое. У вятичей коллекция вызвала ажиотаж.

ИА «Северо-Запад»

ИА «Северо-Запад»

РЗКЕТИРЫ НЕ ПОБОЯЛИСЬ МИЛИЦИОНЕРА, НО ИСПУГАЛИСЬ БАНДИТОВ,

за которых они приняли сыщиков с Петровки, 38

Александр Барин

Преступность

НА ДНЯХ сотрудникам МУРА из отдела по борьбе с бандитизмом пришлось немало удивиться. Впервые за защитой к ним обратился их же коллега-милиционер, инспектор столичной ГАИ. Несколько дней назад у подруги его жены ограбили квартиру. Причем в тот момент, когда хозяйка зашла в гости к супругу инспектора. Обнаружив дома взломанную дверь и пропажу ценных вещей, она пошла за советом к своим друзьям-кавказцам. Те посоветовали, сопоставив имеющиеся факты и пришли к выводу, что воры действовали не иначе как по давнейке тех, у кого она была во время кражи

в гостях. То есть семья инспектора. Посчитав, что женщина на такое коварство — не способна, кавказцы решили потребовать сатисфакции от милиционера. Сначала по телефону, а потом и зайдя к нему домой, «борцы за справедливость» сказали, что «все знают», и потребовали выдать им того, кто обчистил квартиру. Заверениями инспектора о том, что к преступлению он не имеет никакого отношения, «гости» не поверили. Тем не менее они все же снизили и «разрешили», если инспектор не хочет выдавать друга, самому расплатиться за украденное. В противном случае пообещали убить его и вырезать всю его семью. Обескураженный такой наглостью инспектор доложил о случившемся коллегам по службе. Те посоветовали обратиться в МУР.

Встреча была назначена на одном из железнодорожных вокзалов. Милиционер должен был туда или привести вора, или принести деньги.

В назначенный час инспектор под наблюдением сыщиков МУРА появился в условленном месте. Под видом друга его сопроводил один из сотрудников по борьбе с бандитизмом. Представители потерпевшей стороны пришли четвером и... с маленьким ребенком. Один из вымогателей в соответствующем тоне продолжил прежний разговор. Закончить его, однако, так и не пришлось. Сопровождавший инспектора сыщик неожиданно задал вымогателю несколько вопросов на блатном жаргоне. Кавказец вмиг сник и быстро ретировался, при этом встав на руки приведенного с собой ребенка. Рассчитал он правильно — провозить задержание в такой ситуации сыщики не решились. Впрочем, и к милиционеру у кавказцев никаких претензий больше не осталось.

ЛАЗЕР СТАВИТ НА НОГИ БОЛЬНЫХ ТУБЕРКУЛЕЗОМ

Женщины переносят новый метод лечения лучше, чем мужчины

Медицина

НОВЫЙ эффективный способ лечения деструктивных форм туберкулеза легких с помощью лазера предложен специалистами Института общей физики Российской академии наук совместно с медиками из Узбекистана и Москвы. Его суть состоит в непосредственном облучении очага поражения в легких ультрафиолетовым лазерным излучением. 1000 проведенных операций в туберкулез-

ных центрах Ташкента, Москвы. Индиды показали клиническое улучшение состояния у 90% больных. Абсцессия (ликвидация бацилл в организме) достигнута у 75% больных. Женщины переносят новый метод лечения лучше, чем мужчины. Сама операция довольно проста. Хирург под местным наркозом, ориентируясь по рентгеновскому изображению, вводит в наперную щлиц с физиологическим раствором. Затем щлиц отсоединяется, игла остается в теле больного, и в нее вводится световод, по которому передается лазерное излу-

чение. Вся процедура занимает 10—15 минут. Помимо лечения больных туберкулезом, лазерная медицинская установка показала хорошие результаты при лечении воспалительных процессов кожных покровов, мочеиспускательных органов, желудочно-кишечного тракта, обработке послеоперационных рубцов, травматических и трофических ран. Стоимость лазерной медицинской установки «Альмидин» составляет ориентировочно 350 тысяч рублей.

ИА «СОЛЯРИС»

БЛАНК-ЗАКАЗ НА КАТАЛОГ «ДАКСИ-93»

Россия, 119847, Москва, Зубовский бульвар, 17
А/О Издательская группа «Прогресс». Фирма «ДАКСИ»

Каталог «ДАКСИ-93» — 7000 руб. экз. _____ руб.

Итого: _____ руб.

Просим Вас выслать нашей фирме _____ экземпляров каталога «ДАКСИ-93»

Предоплата 100%. Дата и № платежного поручения _____

ЗАКАЗЧИК _____

Ф.И.О. руководителя _____

Подпись _____

Полный адрес фирмы _____

_____ 1992 г.

Наш расчетный счет № 644701
в ОПУ ПСБ г.Москвы МФО 299082

М.П. _____

Коротко

ИА «Северо-Запад»

Коротко

ИА «Северо-Запад»

КУЛЬТУРА

ЖЕЛТЫЕ И УДИВИТЕЛЬНЫЕ

О новой повести Михаила Кураева

Андрей Немзер

Литература

СРЕДИ наиболее модных и одновременно утонченных удовольствий последних лет несомненно превалирует культивация интимно-приватного существования. Самое милое дело ныне порассуждать о засоле огурцов, варке малинового варенья или заготовке грибов на зиму. При этом совсем не обязательно огурцы солить, варенье варить и грибы засушивать — куда важнее с легким трепетом вести беседы об этих почтенных занятиях, выравывая приятную интонацию по Розанову, Пришвину и госпоже Молоховец, не забывая с милой естественностью скашивать взор в превосходное настенное зеркало. И впрямь, взглядом мы весьма авантажно, а чуть растерянная улыбка, ироничная печаль, обаятельные морщинки у глаз трогательно подтверждают наше бесценное право — право на домашний уют, лампу под старинным абажуром, мягкую, но неуклюжую сосредоточенность. Мы — милые, чуть смущенные, старородно корректные; пусть шумят витны, рушатся империи, кувещут фанфароны — мы еще вчера прочитали о самоценности укропной ниточки, прилипли к боковому огурцу, а с позавчерашнего вечера научились презирать тех, кто не хочет попросту сидеть у абажура. Любимые книги (иные мы любим уже четверть, а то и пять дней!) объяснили нам, как важно, улыбаясь красным губам и еле приметно хмуря брови. Если бы оготелые уличные забияки, вонгели и диспутанты, сенаторы и трибуны (все ражнее!) хоть на миг отвлеклись бы от своей колготы, они бы сразу поняли: лишь наша утомленная естественность, лишь ведемое нам горящее чувство сладости бытия, лишь наши нечаянные (ими обесцененные), наши жизнь на обочине достойны восхищения. Ненавязчиво даем мы уроки растерянным доброй публике, хоть и не можем надеяться на успех.

Публика слушает наше сокровенное, но из чужих уст. Мы и сами подчас невольно ошибаемся, находим мимолетное совпадение с тем, чтобы вскоре испугаться разочарование, принимая за «дружбы нежное волнение» (так называется повесть Михаила Кураева — «Новый мир», № 8) эгоистичное желание духовно парить над нами — нежными и удивительными. «История нашего города, да и большинства русских городов, богата несчастьями, как от стихийных бедствий, так и от набегов врагов и внутренних неурядиц...» — Сметали нас как бы между прочим... — таковы историческим ламентациям предается несчастный беглец из суетного Ленинграда, обманулся муж и отвергнутый отец бывших неосвобожденных партизан СМУ-14. Он бросил все и отбыл на малую родину, в городок, где существование было субтобо страдательным, и здесь поначалу обрел состояние, увековеченное заголовком рассказанной им повести. Он сблизился с местной аристократией, ироничной и свободной, разную переживая вдали от перестроенного шила, полегонку воскрешая старинные доприказные традиции и, как деловито, подсмеиваясь над ним, торговал неюфитов. Он перелистал

родословные книги, надвигались испрепращения городских преданий, стал своим в кругу признанных корифеев городской элиты — согласно авторской воле, соотечественников гротюничливого московского властелина недавних времен (и кстати, самого писателя).

Ах, как хорошо говорит один из них, Михаил Гнаенский-Безднин: «то, что сейчас происходит, называется национальной катастрофой, и вы приглашаете меня в эпицентр? Зачем? Чтобы влиять на развитие процесса? Чтобы стяжать славу? Но сначала надо понять, что происходит. Неужели это, что запутался в миллионе разрозненных проблем, что-то понимают, барахтались и успевая только выкрикивать: «пятьсот дней», «до кризиса», «до весны», «два года», «свет в конце тоннеля»? Неужели вы думаете, что они сами понимают, что происходит, и способны управлять этой разгулявшейся стихией? В сущности, продолжал Гнаенский-Безднин, все, что происходит там, происходит и здесь, но в формах, более удобных для наблюдения и осмысления. И — подхватил глубоко мыслящий герой — все это не имеет сныслового касательства ни к Гнаенскому-Безднину, ни к рассказчику, ни к их городу, ни к нам, если хватит у нас мудрости проникнуться очаровательными настроениями друзей-провинциалов.

Конечно, Гнаенский-Безднин и его друг-соперник Длинский отвергли беднягу рассказчика, слишком всерьез воспринявшего их комическое разоблачение, смешное пари на пятьсот долларов. Отвергли, отторгли, ибо был он для этого города излишне тонок, излишне алкал истины, оставаясь скромным и тихим, нежным и удивительным, подневольным и устремленным к высьшему. Он лишь мимолетно благодарил, лишь играл в аристократов, оставаясь подобием тех, кто кричал про «свет в конце тоннеля». И хотя замечает Гнаенский-Безднин: «Прогресс в борьбе» (он так и говорил — «борьбах») за свободу значительно опередил развитие морального сознания», — у него самого, с точки зрения рассказчика, с моральным сознанием все худо. Но! И испытывает разочарование в имитаторах, рассказчик не отказывается от суждений, в их кругу почерпнувших: «В истории нет ничего такого, что не было бы заключено в человеке, исторические ошибки — это человеческие ошибки, и может быть, даже моя личная жизнь отражает в самых существенных чертах историю моего многострадального отечества, но а уж история нашего города — так это точно». Рассказчика постоянно бьют, били, и маленький городок — это и есть история, творится всякий злодейски-честнолюбыми, людьми без вкуса, смысла и морального сознания. Не надо соваться в Длинский — надо губкой впитывать их мораль и обращать на них затаенное презрение — такое же, с каким размышляют они о делах столичных. Надо разоблачить самозванцев, показать, что им куда как далеко до подлинно интимного, приватного, зато нередко и лишнего прихотности существования «обычного человека».

«Глядя вокруг себя, имея возможность быть в дружбе с людьми выдающимися (ирония повествователя неотличима от иронии порицаемых интеллектуалов...» — А. Н.), хотя бы и в среде нашего города, вижу, как растет, ширится и выверзает вопрос, который никак иначе не задать, как только в форме об- ширной записки читателю: «а вы не чувствуете себя усеченным ухом? малым историческим недоразумением?» — так заканчивается новая повесть Михаила Кураева. И это закономерно. Кураев и прежде любил в ироничной, как бы необязательной манере порассуждать о том, как кровава бессмысленная история и люди, принявшие ее правила, обижает людей обычных. Он и прежде не желал видеть связи между историей и любимым человеком. Он и раньше намекал, что удел человека приватного — быть «усеченным ухом».

Теперь сказал отчетливо, доверив символический монолог человеку по фамилии Малхов, почитающему себя потомком того самого Малха, уполномоченного отсек мечом апостол Петр в момент ареста Христа. «А на что может претендовать род, чей знаменитый предок был всегнанно усечен без особой к тому надобности? Можно ли радоваться и утешаться тем, что извечен был лицом в высшей степени почтенным, высочайше чтимым? И какой прикажете искать смысл в том, что мой предок, с которым я чувствую связь вовсе не кровную, а связь судьбы, был ошкорою апостола Петра, которому никто не ставит ему в упрек, точно так же, как и последующие его поступки, связанные с отречением от Христа, за которого только что обещал умереть?». Подчеркнул главную мысль повести.

Интересно, что ошибки человеческие (исторические) принадлежат лишь людям определенно роду. Ошибки Малха не были — была ошибка Петра (параллели в сюжете повести — странный эффект). Интересно, что последующие поступки апостола сопрягаются с усечением Малхова уха — прагного вывода нет, но намечается: кто уши рубит, тот и от Христа отрывается. Так намечается симпатичная параллель: Малх — Христос; потомок древнего страдальца останется без друзей, будет изгнан и поруган. Смысловая изюшка тянется не только к предкам, но и к Тому, Кто Малх пришел арестовать. Не даром в пророчестве Христа об отречении апостола и в последнем крике слышит наш повествователь тонкую иронию — то есть то, что слышит всегда и всюду, то, что составляет для него единственный способ мышления.

Коротко

С английским изяществом — в народ

ВСТУПЛЕНИЕ в Малом зале Консерватории Бриттен Квартета из Лондона стало событием для эстетов, это музыканты, составляющие этот единственный в Англии струнный квартет экстра-класса, но, стремясь преодолеть элитарность подобного рода музыкальных вечеров. Четыре молодых человека в темных брюках и цветных рубашках, двое — с волосами ниже плеч, исполняли Шуберта, Яначека, Бриттена, закончив фрагментом Шнитке.

«Мы играем все — от Гайды, Моцарта до современных авторов», говорит Питер Мэннинг, первая скрипка английского квартета.

Программа «Новые имена» зарегистрирована в ЮНЕСКО

А ПРЕЗЕНТАЦИИ программы в штаб-квартире ЮНЕСКО (Париж) академик Дмитрий Лихачев представил восемь молодых (от 10 до 20) талантов — воспитанников Московской консерватории, Центральной музыкальной школы им. Гнесиных, а также специальной школы СПБ консерватории (многие из них уже являются лауреатами международных конкурсов). В сопровождении камерного оркестра студентов Московской консерватории п/у Ю. Башмета они исполнили произведения Чайковского, Шостаковича, Гайды, Бизе, Моцарта, Листа. Поездка стала возможной благодаря поддержке правительства России, а также «Апрофлота», сделавшего 50-процентную скидку на стоимость авиабилетов.

Медицинский балет

В ТЕАТРЕ юного зрителя проходят гастроли американского ансамбля танца модерн «Dancetella» (Филадельфия). В репертуаре — единственный спектакль «На пороге вечности», рассказывающий о болезни СПИДом. Тема затронута в балете хореографом ансамбля Трини Коллинз, неординарная, как и сама жизнь, ее воплощения. Под музыку известного в Европе, США и Азии композитора, пианиста-виртуоза, американца Мики Росси (напомню, что это кафедрально-дирижерское, металло-истеричную фугу вапмпиряющего синтезатора) на сцене разворачиваются хореографические пантомимы, сопровождающиеся медицинскими жестиками, выходящими за пределы диагноза инфицированных (вирус Т1А, периферическая невропатия, грибки и т. д.). Хореографические сцены чередуются с экстравагантными драматическими монологами (в том числе диалогими) с диссонансным описанием протекания болезни — с момента появления первых симптомов. За текстовую основу взято изложение американским драматургом Робертом Барнеттом десяти историй, рассказанных уже московскими больными СПИДом, Барнетт в течение двух недель посещал столичные клиники, интервьюируя инфицированных. Наиболее сильное впечатление, вызванное просмотром, на него произвел возраст больных — до 23 лет, а также всепронзающая психология русских женщин, что не держат зла на тех, кто их заразил.

ПО ТУ СТОРОНУ ОТРИЦАНИЯ

Художественная жизнь Европы проходит под знаком Документы

Евгения Горчакова

Живопись

НЕ ТОЛЬКО в главных музеях и залах, но и в самых небольших городах проходят выставки, которые в местных кругах не без иронии, конечно, называют «документами». Отправившись год назад в Бремене уже завоевал славу одного из самых серьезных музеев современного искусства. И если, согласно Касселю, сегодняшняя ситуация в искусстве — калейдоскоп: нет лидера, показано множество молодых художников из стран, ранее редко представленных в Европе, — то Визебург оставил свой выбор на именах: сложившиеся, развитые стили, зрелые мастера. Направление различно, но общее есть — общность к духовному. Недавно прошла выставка Романа Опалки. В конце сентября открылась выставка Иохана Герца.



Он родился в 1940 году в Берлине. В университетскую Европу изучал филологию, историю. Был фотографом, шофером такси, писателем, преподавал. Много путешествовал. С 1966 года живет в Париже. Известность в 60-е принесла его перформансы, акции, визуальная поэзия. Сегодня невозможно перечислить выставки, в которых он участвовал, кажется, все наиболее значительные музеи и галереи мира принимали его работы. Это слава.

Выставка в Бремене утована долгая жизнь — по музеи Карлсруэ, Манчестера, Саар-Брюккена, Альтсбургера, Потсдама. Это книга, написанная на новом языке во всей его точности и совершенстве. Ее поэмы подобны одам, состоящим из множества частей, то собранных в строгие геотрихические структуры, то разбегавшихся в ритме, рожденной внутренней чувствозности. Фотографии и тексты — иногда отдельные слова, высказывания, чаще внутренняя речь. Они не конформизируют, их совместное бытие в ра-

ботах художника естественно и убедительно. Связь мысли и мира видна, окружающего современного человека, ирония над обществом потребления, реклама, где человек затерян в толпе, — все это в его фотографиях.

«Надо освободить взгляд от всяких намерений, и тогда увидишь не события, но мир, не предеты, а материю. Тогда, в этой свободе, рождаются слова, внутренняя речь, раскрывается смысл человеческих ценностей. Поток сознания приобретает строгую форму. В текстах Герца чаще всего звучит «нет». Где-то в начале 70-х в Европе прошла мода — путешествие по Транссибирской магистрали. Одна из акций Герца в ответ — поездка по этой магистрали, не выходя из вагона. О нем купе было всегда плотно закрыто.

Герц анализирует. Его не интересует действие, преобразование, в его работах отсутствует то, что принято называть событием. Жизнь течет сама по себе — ничего нельзя изменить. Можно лишь запечатлеть. Фотографией. Можно найти в себе источник, рождающий параллельную жизнь. Найди способ сочлнить фотографию и текст. Герц овладевает своим искусством, как он говорит, своят инструментом.

И... пришел к отчужденности — его книга отточила от него, она уже не принадлежит телу, слухной внутренней жизни, полной иллюзий, сочленений, неосознанных чувств. Язык найден — свой, точный, позволяющий свободно говорить. Но опять открывается пространство — молчание, не поддающееся выражению.

«Придет время, и я уйду отсюда, покинув мое прошлое. Придет время, и я перестану путешествовать, и стану новым, как обаятельный автомобиль. Все больше я думаю о месте, где все искусство и никто его не создает».

Может быть, это конец концептуализма?

ЭЛИТАРНЫЙ ШИШ

Чем труднее книжку достать, тем больше она похожа на книжку

Сергей Бирюков

(ТАМБОВ, АКАДЕМИЯ ЗАУМИ)

Коллеги

О А советские писатели голосят и причитают о гибели культуры (читай: невозможности своих прежних утопичных идеалов), те, кого они десятилетиями губили, постепенно находят пути локального противостояния всеобщей англо-американской унификации. Среди многих примеров выделил два. Известный московский знаток книги Сергей Ниточкин начал книжную серию «Гарри-

тет-537», где цифра означает количество экземпляров. В серии участвуют современные поэты и художники. Только что вышла первая книга Геннадия Айги — Игорь Вулок, следом выходит Г. Сапгир — Л. Кроунички, затем Е. Рейн — А. Харитонов, А. Беренко — А. Смирнов, И. Холин — В. Пивоваров, Б. Ахмадулина — В. Мессерер... Серия суперэлитарная, отличающаяся высокой полиграфической культурой, очень дорогая. За высокий вкус надо платить.

Пример другого рода пришел с берегов Азовского моря, из города Ейска, где один из крупнейших деятелей современного русского авангарда Сергей Сигей продолжил начатую в прошлом году серию «Алфа» и сугада двадцатого столетия». В серии уже вышли книги Василиса Гнедова, Казимира Малевича, Алексея Крученых, готовится книга Ильи Зданевича. Тиражи небольших книжек — от 150 до 500 экз. Традиция исторического авангарда восстанавливается досконально — тиражи прижизненных изданий футуристов колебались в этих пределах. Но главное — восстановление полиграфической традиции, виртуозные шрифтовые аркажики Сигея, сумевшего максимально использовать возможности ейской «головной типографии». На четвертой странице обложки крученыхской книжки помещен шрифтовой палиндромический ШИШ. Кто бы мог подумать в начале века, что в конце его шрифты (книжки) приобретет столь ярко выраженный оттенок элитности и элитарности. Да вот приобрел же!

Владимир Викторович (КОЛОМНА)

Письмо в «НГ»

СЕГОДНЯ, если верить справочникам и календарям, исполняется 200 лет со дня рождения И. И. Лажечникова. Некоторые издания уже отмечают юбилейную дату. Писатель, делавший с Загосским славу «русского Вальтера Скотта», безусловно, достоин нашей памяти. Только вот с юбилеем получается неувязочка. И уже не в первый раз. Так, столетие писателя отмечалось в России... в 1894 году. Тогда же «Новое время» и «Русское обозрение» направили юбилейную безмятежность вопросом: «Когда родился Лажечников?». Специально заглянув в Е. М. Гаршин и чуть раньше С. А. Венгеров предложили иной вариант — 1792 год, закрепивший впоследствии в литературе.

УТРАЧЕННЫЙ ЮБИЛЕЙ

Лажечников тоже скрывал свой возраст

биографий, то есть написаны либо самим Лажечниковым, либо с его слов и в совокупности не дают единой даты рождения. Послужные списки офицера, педагога, вице-губернатора, цензора Лажечникова (некоторые из них опубликованы) указывают на 1790 год. В автобиографическом очерке «Новобранец 1812 года» (1853) писатель подтверждает эту дату. В 1858 году в биографии, написанной им же самим и напечатанной в «Русском художественном листке», значится другой год рождения — 1792-й (в рукописи последняя цифра замята, что указывает на колебания писателя). А 20 января 1869 года в письме к Б. Н. Алмазову писатель-романтик, недовольный, что его в газетах называют 80-летним старцем, настаивает уже на 1794 году, ссылаясь на распространное явление: родители при поступлении малолетнего сына на службу «прибавили несколько лет». Тем самым Лажечников дезавировал свои формулы. На праздновании 50-летия литературной деятельности романиста в Московском доме 4 мая 1869 года была зачитана биография, составленная с его слов. Там сказано: «Родился 14 сентября 1794 года» (старый стиль).

Осталось выяснить, почему примерно со второй половины 1850-х годов романист начал убавлять себе возраст. Очевидно, сыграло роль обстоятельство, описанное им в письме к Ф. А. Кони в 1853 году: «Вы удивитесь, если я вам скажу, что я, 60-летний старик, женился на 22-летней девушке. Кажется, это последний мой роман» (даже здесь, в частном письме, Иван Иванович для ровного счета скинул себе три года).

Запутавшись в вопросе о дате своего рождения, Лажечников «сорвался» как минимум два юбилея: 100- и 200-летний. Душа его может быть утешена. Говорю об этом так уверенно, имея перед собой строки из письма Лажечникова к организаторам упоминавшегося юбилея 1869 года (письмо хранится в архиве Исторического музея): «Если Вы намерены на предполагаемом праздновании <...> устроить обед по подлинке, то прошу Вас покорнейше этого не делать <...>. Не благодарнее и не полезнее ли было бы на деньги, которые могли бы быть собраны по подлинке, накормить сотни голодающих ковенских и прибалтийских крестьян. Это был бы для меня настоящий праздник. И потому можно бы ограничиться для моего юбилея скромным собранием желающих участвовать в нем <...>». Мне сказали бы, может статься, какою-нибудь приветствие <...>, я отвечал бы прилично речью, и этим кончилося бы скромное празднество к общему нашему удовольствию без траты денег на яства и шампанское».

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА! На абонементах должны быть проставлены отсылки кассовой машины. При оформлении подписки (перепредсказки) без кассовой машины на абонементах проставляется отсылка кассового подлинника с кассовой машиной. В этом случае абонемента выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (перепредсказки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для перепредсказания издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати.

Заполнение месячных клеток при перепредсказании издания, а также клетки «ПВ-МЕСТО» производится работниками предприятия связи и Союзпечати.

Коротко

Ксения Маршанская

